



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

Численность Вооруженных сил России в этом году сократится на 385 тыс. человек и составит на 1 января 1995 года 1 млн. 917 тыс. человек. Об этом заявил Президент России Борис Ельцин, выступая вчера на совещании командного состава Вооруженных Сил по подведению итогов за 1994 год.

Комитет Государственной Думы по бюджету, налогам, банкам и финансам поддержал внесенную Президентом кандидатуру Татьяны Парамоновой на должность председателя Центрального банка России. На вчерашнем заседании за нее высказались 17 членов комитета при двух голосах против и двух воздержавшихся. Парамонова была назначена Борисом Ельциным и.о. председателя ЦБР после того, как с этой должности ушел Виктор Герашенко.

Первое место в списке самых популярных и авторитетных людей в Петербурге занял мэр города Анатолий Собчак. Этот список составлен Институтом социологии РАН. Следом за мэром наибольшей популярностью пользуются академик Дмитрий Лихачев, артист Олег Басилашвили, предприниматель Илья Бакин, тележурналист Белла Куркова и Александр Невзоров.

Президент Ингушетии Руслан Аушев провел в Доме культуры в Назрани частную встречу с ингушскими беженцами из Пригородного района Северной Осетии. «Я еще раз напомнил людям, что при возвращении их ждут огромные трудности, они не должны думать, будто в Пригородном районе им готовят радужный прием», - сказал Аушев.

«Скоро, возможно, на днях режим Дулаева падет», - заявил Руслан Хасбулатов, возглавляющий миротворческую группу, в которую, по его словам, входят 15 наиболее авторитетных в Чечне представителей духовенства. 15 октября, отметил Хасбулатов, оппозиция была близка к бескровной победе. «Но по неведению кем-то отданному приказу мы отступили от Грозного, и победа ускользнула из наших рук», - сказал он.

Решение Вашингтона прекратить контроль за судами, направляющимися в Боснию и Хорватию, вызвало негативную реакцию в столицах стран НАТО. Так, в Брюсселе считают, что США тем самым фактически стимулируют войну в Боснии. Генеральный секретарь НАТО Вилли Клас заявил, что «НАТО готово предоставить Западноевропейскому союзу все необходимые коллективные средства для ведения операций, в которых более не принимают участия США и Канада».

В американском издательстве «Фри пресс» вышла на английский язык книга Дмитрия Волкогонова «Ленин». Главное достоинство книги, говорится в рецензии, опубликованной в «Нью-Йорк тайме бук ревю», - использование автором более 3700 документов из государственных архивов. В книге Ленин предстает «отцом российского терроризма - безжалостным и тоталитарным».

По сообщениям РИА «Новости». Информация получена по каналам связи компаний «Информсвязь-Черноземье».

Погода

Сегодня днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, без осадков, местами туман, ветер юго-западный, 3-8 м/с, температура 1-6 градусов мороза. В Воронеже - без осадков, температура 3-5 градусов мороза, атмосферное давление будет слабо падать.

МАГАЗИН «ЛЮКС»

ул. 9 Января, дом 152, ост. «Торпедо», Проезд: трамвай № 3, 14; автобус № 4, 16.

Российские холодильники

Двухкамерные:	Однокаммерные:
«ОКА 6М» - 960 тыс. руб.	«Полос 10» - 700 тыс. руб.
«МИР 101» - 890 тыс. руб.	«Смоленск» - 440 тыс. руб.

Купим автоприцеп (новый) 8-10 т для автомобиля МАЗ. Приглашаем строительную бригаду для выполнения строительных и отделочных работ. Тел.: 57-10-14, 22-98-30.

Руководители фирм и предприниматели!

Вы ищите хорошую возможность приобрести уникальное помещение, разумно распорядившись которым, Вы можете получить немалую прибыль. Предлагаемое здание 600 кв. м площадью, без перегородок и колонн, что позволяет его использовать в любом выгодном деле. Имеются бытовые и складские площади. Для тех, кто хочет удачу, наши телефоны:

раб. пос. Хохольский 4-64, 2-55, 3-66.

ПРОТИВ РУК ЗАГРЕБУЩИХ

11 ноября глава администрации области А. Я. Ковалев подписал постановление, которым в целях обеспечения стабильного снабжения населения и экономного расходования продовольственных товаров установлены нормы отпуска в одни руки: мука - 2 кг; хлеб и хлебобулочные изделия - 2 кг; колбасные изделия - 1 кг; крупа - 1 кг; макаронные изделия - 1 кг; масло животное - 1 кг; маргарин - 1 кг; яйцо - 30 шт.

ПРАЗДНИК ПОМОЩЬЮ КРАСЕН

3 декабря отмечается Международный день инвалидов. В городах и районах области пройдут встречи представителей администраций, руководителей предприятий, учреждений, хозяйств с инвалидами, планируется оказание малообеспеченным материальной помощи. На ярмарках, аукционах состоится благотворительный сбор одежды и других вещей для безвозмездной передачи их остронуждающимся.

СТРОИТ ТА, ЧТО ВОЗИТ

Большое строительство идет во всех одиннадцати подсобных хозяйствах Ю.-В. ж.д., расположенных в Калачевском районе. Управление дороги выделяет миллионы средств, посылает туда целевым назначением кирпич и цемент, асфальт и железобетон, щебенку и стальной. Только в хозяйствах «Новая жизнь» и «Черноземье» в этом году строятся школа, два механизированных зерносклада, дорога, жилые дома.

«ПОДПОРКА» ДЛЯ ПОДПИСКИ

Трудно складывается подписание Губановской районной газеты «Знамя труда» на следующие полгода - нынешний тираж на начало ноября не восстановлен и наполовину. Учитывая объективные трудности, администрация района приняла постановление «Об организаторской и экономической поддержке проведения подписки на районную газету «Знамя труда» на первое полугодие 1995 года. Выделено 800 тысяч рублей на поощрение почтапономов.

ПРОЩАЙ, ЗАГОТПРОМ?

Подгоренский коопзаготпром дышит на ладан: нет денег на оплату сданного мяса, шкуру, штыты сократились наполовину. Один за другим покинули «корабль» главные специалисты и даже директор. Заготпром принимал у крестьян сельскохозяйственную продукцию, предлагая взамен промышленные товары. А куда идти людям, если «еурет» заготпром?

ЭКСКУРСИЯ ЗА «КОЛЮЧКУ»

Жить можно, но лучше сюда не попадать, - так высказался воспитанник боровской трудовой колонии А. Курташов при встрече со своими земляками, посетившими воспитательное заведение с познавательной целью. Ребята с ним согласились после знакомства с жизнью сверстников в колонии. Экскурсию за колючую проволоку для трудных подростков организовали работники Ольховатской районной администрации.

ИГРА В ИСПОРЧЕННЫЙ ТЕЛЕФОН

В конце прошлой недели на целых два часа город Павловск остался без телефонной связи. А произошло все банально: вездесущие дети влезли в подземный колодец телефонного кабеля, который находится на улице 40-летия Октября, достали спички, чтобы пошевелить... А затем решили попробовать, не загорится ли кабель? Он, конечно, загорелся. Произошло короткое замыкание, и местная АТС выбыла из строя.

МИНА ОКАЗАЛАСЬ «УТКОЙ»

Прошедшее воскресенье вышло тревожным для сотрудников воронежской ТЭЦ-2. Около семи часов вечера позвонил неизвестный и заявил: здание ТЭЦ будет взорвано. Уже через несколько минут к месту ЧП мчалась оперативная группа городского штаба ГО и ЧС под руководством полковника П. С. Курпичева, сотрудники Коминтерновского РОВД, две пожарные машины, отделение пиротехников, бригада скорой помощи. В результате тщательного двухчасового обследования взрывоопасных предметов не обнаружено.

ПОДЖОГ, ЕЩЕ ПОДЖОГ...

В Эртильском районе, в АО «Красноармейское» (отделение Минурин), 9 ноября загорелся кровля и чердачные помещения гаража, а равно черепица в этом же отделении до тла сгорел телатник. Но на этом злоключения «Красноармейского» не закончились: вечером 11 ноября полькнул огнем огромный стог сена. Около 70 тонн кормов превратилось в дым. По предварительным данным, во всех случаях действовал поджигатель...

ОБРЕЗ ПОЛЫХНУЛ СМЕРТЬЮ

«Коммуна» уже рассказывала о жестоком преступлении, совершенном на автодороге Елань-Колосно - Подгорное, в результате которого были убиты четыре человека. Чтобы замести следы злодеяния, напавшие подожгли машину. Новое преступление, теперь уже на трассе Москва - Астрахань, произошло на территории Губановского района. Предположительно из обреза убиты муж и жена, ехавшие на «Жигулях» из Украины.

Всегда на этом месте рисует А. Бабкин



Сельские будни Старики на уборке хмеля

Когда-то по экранам нашего кинотеатра прошел чешский фильм «Старики на уборке хмеля». Вышло, что выращивать, а тем более убирать эту культуру не только легко, но и весело. И понятно, даже пожилые люди занимаются этим охотно.

В лискинском колхозе «Рассвет» тоже выращивают хмель. В прошлом году хозяйство продало Воронежскому пивзаводу 13 тонн сырья по 2 миллиона за тонну. По тогдашним ценам это были очень хорошие деньги. Прошлой осенью снега еще не было, а сильные морозы уже ударили, и вымерзли озимые, ударил и хмель. Но все-таки и нынче удалось собрать восемь тонн ценного продукта. Воронежский пивзавод сулит большие деньги: продайте, мол... Но «Рассвет» в ноябре намерен приступить к строительству своего колхозного пивзавода. Если это удастся, продадут хмель, конечно, не придется. Тогда «Рассвет» будет торговать готовым пивом. Но на завершение строительства не хватает денег. «Может, - говорят в хозяйстве, - часть урожая продадим, чтобы были свободные деньги».

За плантацию хмеля в ухаживает бригада из восьми человек. Возглавляет ее М. И. Гукон. В бригаде есть и пожилые люди, например, пенсионерки П. Ф. Лихачихи и А. Е. Белоусова. Но им, конечно, нелегко и не очень весело. Дело в том, что выращивание хмеля - тяжелый труд: все, кроме уборки (для этого есть специальный комбайн), приходится делать вручную.

Интересная деталь: колхоз «Рассвет», несмотря на сильный нажим (особенно в «антиалкогольное» время), все-таки сохранил плантацию хмеля. И на этом выиграл.

В. ДЯЧЕНКО.

На широтах Черноземья

Друзья наши книжки

Разные книги и разные судьбы объединила в Орловской городской детской библиотеке имени Крылова выставка с по-детски веселым названием «Милым читателям-орловцам, славным приятелям-кыльовцам», на которой собраны книги с автографами авторов.

Здесь можно прочитать дарственные книги известных писательниц Марии Прилежаевой, Елены Благининой, а также сочинения орловских авторов Василия Катанова, Натальи Сердюковой, Владимира Еремينا.

Библиотекари пропагандируют эти и другие интересные книги на уроках внеклассного чтения в школах.

Также объявлены к началу учебного года выставки, посвященные году семьи, семейному чтению, о животном мире, о мире растений и насекомых. А для дошкольников выставлены книги со сказками, баснями, стихами. Есть и для родителей - посвященные воспитанию детей.

В «Европу» прорубив окно...

Компания с громким названием «Европа-корпорейшен» денег на рекламу не жалела, поэтому-то так хорошо знакомо многим жителям Тамбовщины. Печатному и звучащему слову у нас по традиции привыкли верить, хотя уже столько раз обманывались! И потянулись тамбовские вкладчики к бывшему дому политического просвещения, где располагалась эта «уж очень выгодная московская структура», обещающая солидные дивиденды.

На самом деле фирма оказалась индивидуальным предприятием некоего Колупаева, жителя Москвы. Тамбовскую область для своих коммерческих изысканий он выбрал не случайно. Сказалась своего рода ностальгия по цен-

ским берегам. Ведь несколько лет назад он «отдыхал» здесь, сидя в Моршанской исправительной трудовой колонии. И в этом городе он без тени смущения открыл свое представительство.

С помощью своих тамбовских и моршанских «наместников» Колупаев организовал сбор денег с населения, занялся валютными операциями без соответствующих на то лицензий, что, естественно, противозаконно. Деньги неисчисляемым потоком уплывали в столицу, где их полновластный хозяин-частник использовал по своему усмотрению.

Свет на незаконную деятельность фирмы пролили сотрудники управления по организованной преступности УВД: Колупаев задержан в соответствии с известным Указом Президента по борьбе с организованной преступностью.

Доедет ли колесо до Питера?

В вагонном депо Казинка Юго-восточной железной дороги состоялась Всероссийское совещание-семинар по вопросам внедрения в производство новых технологий и передового опыта.

Ничто в этом мире не вечно... Известно, что и вагонные колесные пары. Железным «старичкам» одна дорога - на переплавку. «А нельзя ли продлить срок годности колесных пар?» - задались вопросом мастера-ремонтники депо Казинка. За помощью в осуществлении идеи железнодорожники обратились к специалистам АО «Липецкий станкостроительный завод».

Около года потребовалось станкостроителям, чтобы претворить задуманное в жизнь. И вот результат - на заводе готовы приступить к серийному изготовлению оборудования участков для наплавки гребней колесных пар. Помимо этого, на Липецком станкостроительном заводе выпускают и поставляют ремонтным предприятиям и подразделениям Министерства путей сообщения новые колесношпильные станки для обработки поверхности колесных пар методом глубокого шлифования.

К 50-летию Великой Победы: помни, веруй, гордись!

Огненный рубеж Отчизны

Газета «Сельская жизнь» поддержала воронежскую инициативу создать по всей линии фронта, на которой в годы Великой Отечественной войны был остановлен враг, уникальный памятник «Огненный рубеж Отчизны». Сегодня «Коммуна» перепечатывает опубликованное в этой газете 10 ноября с. г. открытое письмо группы наших земляков, инициирующих всероссийское движение за создание пятидесятикилометрового мемориального ансамбля в память о Великом Подвиге советского народа, в память о Великой Победе над захватчиками.

Эта Победа, пишет «Сельская жизнь», пришла к нам весной, под цветущие вишни, в слезах и песнях... «Она шла с нами все эти годы, горькая и святая. И, слава Богу, идет. Хотя кто-то и уже не где-то за морями-океанами, а на своей земле готов забыть ее, осмелеть ее седины, осквернить могилы ее великих сынов. Что ж, на войне всегда были предатели. Но нет большего предательства, чем предательство Памяти Отечества...»

Читайте 2-ю страницу «Коммуны»!

На планерке в администрации

Лейтмотивом выступления А. Я. Ковалева вчера на планерке в областной администрации послужила опубликованная в прошлую пятницу в «Известиях» статья «Воронежские власти ввели крепостное право (местечковые представления о рыночной экономике)». В ней осуждается запрет на вывоз сельскохозяйственных продуктов за пределы области, установленный Воронежской областной администрацией.

Подчеркивая, что подобный рода публикации полезны, ибо помогают критически оценить свои действия, А. Я. Ковалев в то же время заявил, что своими принципами не поступится и квоты на вывоз продукции по-прежнему будут действовать на территории области.

«Коммуна» сегодня перепечатывает (такова давняя наша традиция - знакомить подписчиков с публикациями «о нас» в центральной прессе) нашу статью от 11 ноября исключительно в порядке информирования читателей о ее содержании. Этот редакция вовсе не ставит под сомнение как позицию уважаемой всероссийской газеты, так и намерения главы Воронежской областной администрации.

ВОРОНЕЖСКИЕ ВЛАСТИ ВВЕЛИ КРЕПОСТНОЕ ПРАВО

Местечковые представления о рыночной экономике

В последнее время события вокруг запрета на вывоз сельскохозяйственных продуктов за пределы области развиваются в Воронеже по неизменному сценарию: губернатор А. Ковалев издает запретительные постановления, прокурор В. Логин их опротестовывает, а бывший представитель президента в области, ныне депутат Госдумы В. Давыдкин ставит в известность администрацию президента о нарушении губернатором законов РФ о едином экономическом пространстве России, свободы предпринимательства, выступает против действий губернатора в местных средствах информации.

Но также неизменно фактически действующими в области остаются при этом губернаторские запреты. И нынешний осенний сезон все развилось по знакомому сюжету. Миллионные поборы на автодорогах и железнодорожных станциях, в аэропорту ежедневно вылавливали «нарушителей». Наказывать их по какому-либо закону, за отсутствием такового не удавалось - просто заворачивали товар обратно: хочешь, дескать, рынка, пользуйся только внутренними. Но масштабы возможных утечек продуктов в этом году стали несравненно большими, чем прежде. Одну из операций по вывозу за пределы области продукции на сотни миллионов рублей областная администрация сочла ударом по собственной экономической политике и стро-



У Зои Викторовны МИНЕНКО, врача дошкольного отделения детской поликлиники №111 Воронежа и медсестры Любови Федоровны КВОКА под постоянной опекой полтысячи детишек. Эти медики, как и все поликлиники, работают по системе единого педиатра. Это значит - детей своих они видят не от случая к случаю, а ведут профессиональное наблюдение постоянно, причем не только дома, но и в детском садике. Все профилактические мероприятия проводятся при непосредственном участии Зои Викторовны (на снимке слева) и Любови Федоровны. Фото А. Костина.

щую, которые считают, что производитель вправе распоряжаться своей продукцией по российским законам.

Так считают не только они, а практически все производители сельскохозяйственной продукции. Примером регулярного вывоза на сторону без спроса своей продукции достаточно практически в любом хозяйстве области - коллективном или фермерском. Ну не видит смысла крестьяне из-за каждой своей сделки ехать в областную администрацию и выпрашивать лицензию на вывоз, как их это обязывает губернатор. Закон на их стороне. Но у местных чиновников свой взгляд на закон. Задержали машину, груженную яйцами с Хо-

луду - разрешение на вывоз. - Ну а без спецразрешения отпускаете на сторону продукцию? - спросил Гривачев и трех его коллег. - А что остается делать?! - чуть не в один голос сказали они. И объяснили, почему. Маслозаводы за молоко не платят. Мясокомбинаты не оплачивают сданный скот. Четвертый год не удается шестью продать, а сокращая поголовье овцеводство.

- Приезжают к нам на машинах, - пояснили мне, - платят за продукцию, а как вывозить, говорят: их работа. И вывозят. Мы им благодарны. Помогают оплачивать нелегкий труд наших людей.

Председатель колхоза «Подгоренский» В. Падалькин подвел итог нашему разговору: - Более жесткого диктата над производителем не помню. Нас обложили лицензиями, квотами, запретами, лишили возможности маневра в хозяйствовании. Не работаю, а двигаюсь по скопотрону, понакупаю чиновниками. Вывозлю - нельзя, а зади - пастух.

Вводя запретительные меры, губернатор ссылался на предложения областного Аграрного союза и хозяйствующих субъектов. Но таких предложений не было. Производитель - крестьянин - хочет экономической свободы, которую ему и предоставлял российский закон. Законодательная самостоятельность местных властей, а такая ситуация не только в Воронежской области, а как вывозить, говорят: их работа. И вывозят. Мы им благодарны. Помогают оплачивать нелегкий труд наших людей.

Вводя запретительные меры, губернатор ссылался на предложения областного Аграрного союза и хозяйствующих субъектов. Но таких предложений не было. Производитель - крестьянин - хочет экономической свободы, которую ему и предоставлял российский закон. Законодательная самостоятельность местных властей, а такая ситуация не только в Воронежской области, а как вывозить, говорят: их работа. И вывозят. Мы им благодарны. Помогают оплачивать нелегкий труд наших людей.

Председатель Подгоренского колхоза «Белогорье» В. Гривачев рассказывал мне, как он этой осенью вез четыре КаМАЗа на шпильцы в Ленинградскую область, чтобы получить за нее лес. Двое суток прожил в Воронеже, собирая бумажки, благодаря которым приобрел еще

МОЛОДЫЕ ГОЛОСА И МОЛОДОЙ БАЛЕТ РОССИИ

ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ



Воронеж • 94

Фестиваль открылся Чайковским

Оперой «Пиковая дама» П. И. Чайковского началась в Воронеже фестиваль «Молодые голоса и молодой балет России».

Открывая этот праздник, председатель комитета по культуре департамента социальной политики администрации области Ю. С. Соловьев резко подчеркнул плодотворность традиций, преемственности в отечественной культуре.

На фестивале воронежцы имеют ставшую возможной вместе с молодыми певцами и танцовщицами встретиться с ведущими мастерами современной оперной и балетной сцены. Так, в «Пиковой даме» пели солист Большого театра народный артист СССР Владимир Щербак и заслуженный артист России Владимир Ермаков (Н. Новгород). В спектакле «Лебединое озеро» с большим успехом выступили лауреат международных конкурсов народная артистка России Любовь Кунакова и один из лучших современных танцовщиков, лауреат премии Парижской академии танца Александр Горбачев (Москва). В «Евгении Онегине» вечера партии Татьяны спела молодая солистка Большого театра Ольга Куржимова, а в «Спящей красавице» сегодня танцевал артист Воронежского театра Александр Давыдов.

Фестивальные спектакли Воронежского театра оперы и балета привлекли большое внимание центральной музыкальной прессы и критиков.

Д. ГОРДИНА.

Валерий МИРОЛЕВИЧ, «Известия».

В Думу с думой о свободе

Владимир Жириновский, прозвонивший лично прокурора, избравшего ход выборов на предмет фальсификации, может не беспокоиться. Они состоялись. И победу на них одержал только что покинувший камеру в Матросской тишине Сергей Мавроди.

Президент избывавшего АО «МММ», баллотировавшийся в Госдуму по Мглищинскому избирательному округу N 109 вместо убитого депутата Айдарова, теперь преспокойно может реализовать свои идеи.

А их у Мавроди много. Не только скроничная, накануне выборов он сообщил, что намерен стать парламентарием, чтобы «гарантировать стабильность» возмужавшему им акционерному обществу и подтолкнуть в жизнь свою «экономическую» радиальную программу, которую выдал для восприятия люди с установившимися взглядами на экономику.

«Отцы» Лени Голубкова также уверяли, что его непосредственное участие в парламенте по законодательству поможет исправить некоторые просчеты российского законодательства, а именно по тому, как он сам выразился, «эпохотипичный человек, державшийся до сих пор в тени», решил заняться политикой.

Так что наш парламент, и без того представляющий собой целый мир, пополнился еще одним «борцом» за справедливость.

Впрочем, несмотря на свое избрание в Госдуму, Сергей Мавроди по-прежнему остается обвиняемым и подсудимым, и дело в отношении него «автоматически» прекращено не будет.

При этом прокурор Москвы Геннадий Пonomarev заметил, что необходимость обращения к Госдуме за разрешением на проведение следственных и иных действий в отношении президента «МММ» пока не встала.

Дело в том, что на момент избрания Мавроди из уголовного обвинения он не обладал депутатской неприкосновенностью, а по нему прокураторы не могут, как и прежде, продавать свою работу. Представление же о лишении депутатских полномочий и иммунитета, как полагает прокурор Москвы, может последовать лишь в случае нарушения дела в суд.

Окончания дела на предмет признания Мавроди виновным или невиновным можно ожидать в течение ближайшего месяца, а пока у него есть шанс спокойно встретить в жизнь намеченную программу действий. В частно-



АНДРЕЙ ПАЛАРИЯ

Своеобразная книга. Прочитайте!

Обычное название: «Зори над Хопром». Ее автором - Михаилом Ныркым и познакомились в первом послевоенном году. Невысокий, ладный, в неизменной гимнастерке с нашивками о ранениях и орденами планками, он вызвал уважение у нас, тоже первокурсников ВГУ, но по малолетству не военных.

Послевоенная жизнь и судьба Михаила Нырка характерны для его поколения.

Человек, председатель колхоза, безработный, школьный завхоз, сотрудник полковника МВД, преподаватель мединститута, давний автор «Коммуны»...

И все эти годы он не расставался с записной книжкой. Очерки, эссе, рассказы печатались в областных газетах, звучали по радио...

Роман М. Нырка «Зори над Хопром» - своеобразный отчет о жизни российской глубинки, о преступно безразличных экспериментах партноменклатуры над трудолюбивым, обездоленным и запуганным крестьянством.

Читая эту книгу трудно, но разве легче было жить в те годы? Так что прочитайте. Чтобы вспомнить пережитое, а молодым - чтобы понять, как жили сегодняшние ветераны.

А всем вместе книга Михаила Нырка по-своему покажет, почему россияне безразлично мирятся с и нынешним беспреледом.

Мих. СИТНИК.



ХОР - ВТОРОЙ ДОМ...



Двадцать лет хору русской песни под руководством А. К. Костиной. По этому случаю и состоялся праздничный концерт во Дворце культуры авиационного завода, окутанный собравшимися зрителем в сокровищницу национального фольклора. Жизнелюбие, юмор, задор и оптимизм (от которых мы порядком отвыкли) излучали самодельные артисты: они то пляли в величавом хоровом, то каблучками выбивали дробь под озорные частушки, то создавали живые картины, наподобие тех, что мы видели лет двадцать назад на деревенских праздниках по случаю завершения жатвы. Одним словом, играли песню, театральную ее по всем правилам профессионального искусства.

Все эти годы хором руководит Александра Кузьминична Костина, умелый и опытный артист, музыкант, педагог. Это при ней коллектив стал лауреатом второго Всесоюзного фестиваля самодельного художественного творчества и получил звание «народный». Это она со своими подопечными прошла через все конкурсы и смотры, получая на них награды, грамоты, дипломы.

Воздав должное коллективу, поблагодарив за жизнеутверждающее искусство, я задаю пару вопросов Александре Кузьминичне.

- Откуда вы черпаете таланты для своего хора?
- Из народа, как говорится. Кто-то от рабочего станка к нам пришел, кто-то от прилавка. Люди, которым необходима была творческая реализация.
- В общем, проблем с кадрами у вас нет?
- Увы, есть. За последние годы ни одного новичка в коллектив не вошло. Я даже не знаю, чем это вызвано. Скорее всего это обстоятельство, что многим сегодня не до песни - кусок хлеба надо зарабатывать. И концертная деятельность резко сократилась. Причина та же - общия нехватка денег. На областной сцене мы практически не выступали за последние пару лет. Но распадаться не собираемся. Хор стал для нас вторым родным домом - и куда мы живы, куда «горим», не бросим своего зрелища.

На снимках: хор русской песни при ДК ВАСО и его руководитель А. К. Костина. Фото В. Майорова.

Новости культуры • Сообщает собственный корреспондент В. Яцин

Бабушки и дедушки не подкачали

В начале была песня классиков «А ну-ка, девушки!» Спустя десятилетия выдумщики с ТВ сочинили программу с таким же названием, где будущие (и настоящие, кстати, тоже) мамы состязались в основном в умении вести домашнее хозяйство. Потом нечто подобное проделывали уже юности.

Театр

Воронежский ТЮЗ открыл свой очередной сезон новым спектаклем «Продавец дождя». До этого артисты побывали в Самаре на Международном фестивале театров для детей и молодежи. И хотя официально не назывались лучшие и худшие постановки, не было призов и наград, но единодушное мнение критиков таково: воронежский спектакль «В открытом море» достоин первого места.

Всего в Самаре приехало 25 коллективов из Москвы, Санкт-Петербурга, Барнаула, Волгограда, Нижнего Новгорода, Нижнего Тагила, Саратова, Твери, Ярославля, а также из Испании и с Кубы. Велобритания представлял режиссер Алдсдр Рамсей, поставивший в Самаре «Гамлета», актриса Кайт Дев, сыгравшая роль Гертруды.

За восемь фестивальных дней на пяти сценических площадках было показано 18 спектаклей, а если еще учесть ежедневные встречи со зрителями и «капустники» в Доме актера, то можно представить, насколько эмоционально насыщенными были эти дни.

Детский театр уже изначально предполагает игру. И поэтому так естествен был шуточный пролог, в котором гостям предлагали ответить на вопросы: как бы поступили в тех или иных ситуациях молодой актер, директор театра, администратор, режиссер?

Первыми на сцену пригласили делегацию Испании, Кубы и наших земляков. Задание молодому артисту: «После фестиваля вас приглашают на главную роль в Голливуд, дающую квартиру. Ваше решение?»

Через 30 секунд прозвучал ответ самого молодого члена воронежской делегации Антона Лактионова: «Я откажусь, потому что зимой у меня елка». Слышались бы гром аплодисментов и дружный смех всего зала, оценившего преданность трупповца своему зрителю!

Открыл просмотр спектаклей «Театр поколений» из Санкт-Петербурга, которым руководит народный артист России Зиновий Яковлевич Корогодский. На сцене - Он и Она. Встреча, первая любовь, нежность. Вечный сюжет, который как бы растворен в пластике, идущий от движения животных. Природа включается в действие, являя пространство инстинкта, естественного, как она сама.

Взирающая на лица

«На фестивале в Самаре мы представляем два спектакля «Театра поколений», - говорит З.Я. Корогодский. - Спектакль «Пространство инстинкта» имеет такую расшифровку: «театральный эскиз», то есть инстинктивные упражнения родились этот спектакль. Играть его актеры и студенты вместе. Это этюд по рассказам русских и зарубежных классиков о животных. Здесь и Лев Толстой, и Куриль, и Стейнбек».

З.Я. Корогодский в Санкт-Петербурге создал эстетический театр «Семья». Его ядром стали профессиональный театр и театральная школа. Искусство соединяет поколения. И об этом шел заинтересованный разговор на заседаниях критиков в рамках фестиваля. Главный вопрос: что нужно, чтобы не изменить своему предназначению и сохранить главную заботу о подрастающем поколении? На него, думается, аргументированно ответили наши земляки своей творческой работой.

Воронеж привез на фестиваль спектакль по пьесе Славомира Мрожека «В открытом море» в постановке заслуженного артиста России Александра Латушко. В спектакле занято четыре актера - Игорь Трубин (от театра), Константин Тополага (Крупный обломок), Александр Муравлев (Средний обломок) и Антон Лактионов (Мелкий обломок). Сюжет прост: люди погибли, проливаясь нет и не предвидится. Единственный выход - стеньг одного из находившихся на плоту. Но кого? К каким только уловкам ни прибегает Мелкий обломок, чтобы избежать горькой участи. Актеры сочно, яркими мазками «лепят» образы своих героев в этой абсурдной ситуации, и зал чутко реагирует на происходящее.

А вот мнение мэтров. Ю.П. Киселев, народный артист СССР: «На меня хорошее впечатление произвел Мрожек в исполнении артистов Воронежского театра. Мне показалось,

что и выбор самой пьесы, и работа на малой сцене способствовали успеху. Поддержал наших земляков З. Я. Корогодский: «Воронежцы не подвели, их спектакль произвел доброе впечатление, и актерская компания добралась хорошая. Так что я рад за ТЮЗ, который переживает сейчас не лучшие времена: уход Михаила Бычкова в Камерный театр мог очень сильно подорвать команду. Но вот по спектаклю, который был показан на фестивале, складывается впечатление, что «жив курилка» и что есть возможность жить и делать стоящие вещи».

«Крутые руины» представляла одна из ведущих трупп кубинского театра «Буэндия». Под барабаны прекрасного музыканта Аугусто Гомеса на сцене происходит многозначное действие. Три актера творят некий магический ритуал, словно втягивая зал в свое «воронку». Спектакль - сон, спектакль - омысливание. Гибкие пластичные актеры с набеленными лицами-масками выдают свою страну местом встречи африканского присутствия и европейской культуры».

Пояснения дает господин Рикардо, занимающийся проблемами детского театра на Кубе: «Труппа «Буэндия» представляет авангард кубинского театра. Они обращаются к эпохе борьбы за независимость, когда на Кубе существовало рабство. Как в нас отразилась сила африканских и испанских традиций? - на этот вопрос они попытались дать ответ. Героем спектакля является раб. Ему часто видятся сны. Он по крови африканец, но ему в какой-то момент снится, что он Дон Кихот. И вот через сны и постановочный спектакль, и писателя, который создал пьесу, пытаются показать нашу двойственную натуру. Большое впечатление произвел спектакль театра «Квилимон» (Испания) «Рыцарь

Чем бы дитя не тешилось...

Пчелиновка Борзовского района, благодаря ее вековым культурным традициям, в особом представлении не нуждается. Каждое поколение клубных и библиотечных работников ищет и без успеха находит все новые и новые формы проведения досуга. А только что в местном Доме культуры состоялся беспреледный для деревни праздник - отметили юбилей... кулы Барби.

Ровно 35 лет исполнилось возделенной заморской гостью, для того чтобы получить которую девчонки всей страны еще недавно атаковали письмами-просьбами первых лет государства. Ныне Барби - не редкость, потому и было их, в разных одеждах и с немальными прищечками на состоявшейся выставке великое множество. Стихи, песни, письма, конкурсы - все это посвятили юные почтительницы длинной американской красавице.

УБИЙСТВО ДЛЯ РОМАНА

(Из цикла «Знаменитые убийцы»)

Среди уголовных дел XIX века большой резонанс имело убийство престарелого надворного советника в отставке Николая фон Зона, случившееся в Санкт-Петербурге в ночь с 7 на 8 ноября 1869 г.

Днем 7 ноября фон Зон отправился в загородное собрание и пещер. Розыскные действия полиции результата не дали. И только в середине декабря, благодаря явке с повинной петербургского ремесленника Александра Иванова, преступление было раскрыто. Премосуденный заявил, что фон Зон был убит в его присутствии на квартире Максима Иванова, с которым они не родственники, а одноклассники. Труп убитого был уложен в чемодан и отправлен 8 ноября по железной дороге в Москву. Криминалист И.Ф. Крылов приводит следующие подробности этой истории:

«Заявление Александра Иванова получило подтверждение: из Москвы телеграммой было сообщено, что на станции железной дороги действительно находится чемодан, адресованный на имя Колычева, никем не востребованный. При вскрытии чемодана в нем найдено мертвое тело неизвестного мужчины. Этим мужчиной и был Николай фон Зон».

В результате проведенного расследования были установлены следующие обстоятельства: пансионатор и основной исполнитель убийства Максим Иванов держал квартиру, в которой проживали несколько женщин, промышлявших проституцией. Вырученные деньги они полностью отдавали хозяйке квартиры. Не дождавшись получения таким путем «дохода», Максим Иванов задумал отравить с целью грабежа своих «гостей». Предварительно он занялся опытами, отравляя кошек и собак. Убедившись в эффективности данного способа убийства, Иванов решил применить его к людям. Первой жертвой и стал престарелый фон Зон, с которым днем 7 ноября Иванов встретился в университетском заведении «Эльдорадо».

Приведя фон Зона на свою квартиру, Иванов организовал «угощение». Вино и водка быстро действовали, фон Зон захмел. Одна из женщин отвела его в спальню, где искусно похитила имевшиеся при нем деньги и передала их Максиму Иванову. Но фон Зон, несколько отрезвев, вернулся в общую залу и потребовал вернуть похищенные деньги. Ему заявили, что деньги чужие, что видный лишь пошутили, и предложили «на мировую» выпить еще бутылку вина. Незаметно от гостей Иванов влил в нее раствор ядовитого вещества. После первого же глотка фон Зон повалился на диван. Желая быстрее наступления смерти, находившемуся в бесчувственном состоянии фон Зону насильно влили новую порцию яда. Не ограничиваясь этим, преступники начали дунуть свою жертву, а затем нанесли ей несколько ударов по голове. Убийство было совершено».

Иванова и его соумышленников суд приговорил к различным срокам каторги. К этой истории следует добавить, что актером на сцене над Максимом Ивановым и его сообщниками выступал тогда еще мало кому известный Д.И. Менделеев, что и убийство фон Зона упоминается в романах Ф.М. Достоевского «Подросток» и «Братья Карамазовы».

А. ЛАВРИН

СЛОВО, КОТОРОЕ СОЕДИНЯЕТ

«Пресса-94»

«Берегись такого слова, которое разъединит людей или служит вражде и ненависти». Эти слова Льва Николаевича Толстого прозвучали как призыв на открытии в областной библиотеке им. И.С. Никитина Дней «Пресса-94». В России печатное слово всегда имело вес и особое значение. Недаром прессу именуют «четвертой властью». Можно ли сейчас так называть российские издания? Выступавший на открытии Дней «Пресса-94» И.А. Щелочков, председатель комитета по делам печати администрации Воронежской области, считает, что российская пресса «четвертой властью» не стала и не скоро его будет.

Пока не развита материально-техническая база, отсутствуют средства на типографские услуги, закупку бумаги, существуют государственные дотации - нельзя говорить в полной мере о независимости наших газет.

Ушло то время, когда в области было только две газеты - «Коммуна» и «Молодой коммунар». Конкуренция - трудное испытание для многих печатных изданий. По словам И.А. Щелочкова, в области только две рентабельные газеты, существующие без господатины, - «Коммуна» и россосанская газета «За изобилие».

От проблем местной печати участники Дней «Пресса-94» перешли к большому и содержательному разговору о сложностях современной журналистики. Это прежде всего ориентация на западный стиль подачи материалов, приход профессионалов в средства массовой информации, «феминизация» журналистики. Такие минусы отметил профессор факультета журналистики ВГУ Л.Е. Кройчик.

Библиотека смогла раскрыть свои фонды и показать разнообразные печатные издания, существующие в настоящее время. На выставке было представлено около 600 названий журналов, примерно 150 газет, а кроме того, около 100 названий местной прессы. Выставка включала 14

Н.ДУВАНОВА, студентка факультета журналистики ВГУ.

Вести из провинции

В ком дар милосердия

В Россоши и Ольховатке состоялись конкурсы социальных работников. Также неуклюже профессиональное название дано тем, когда-то величали «сестры милосердия». На их попечении - до тысячи пожилых людей. Победителями конкурса признаны Ирина Каптегурова - в Россоши и Петяга - в Ольховатке.

П.ЧАЛЫЙ.

У казаков свои границы

В Михайловке состоялся сход казаков Волгоградского округа. От «Союза казаков Борисоселекба», структурно входящего в Урюпинский уезд (район), был В.М. Голованов - войсковой старшина, президент Донской академии казацтва.

По сообщению В.М. Голованова, казаки проиницировали выборы делегатов на объединительный круг в Москву, открыли идею создания специального казачьего комитета в Волгограде, не одобрили указов Президента и постановлений правительства по казачеству из-за отсутствия механизма их выполнения.

Сход высказался за необходимость восстановления Области Войска Донского в границах до 1917 года.

Ю.ЕРМАКОВ.

«Аквариум» для заразы

Документское водохранилище, что в Таловском районе, некогда было прекрасным местом отдыха. Однако всевозможные отходы, а в особенности - с ферм, настолько загрязнили воду, что ее практически нельзя использовать: предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ превышена чуть ли не в 60 раз. Что касается отдельных прудов, откуда вода попадают в «море», то здесь превышение достигает нескольких сотен раз.

К главному виновнику опьянства-пронизывающего хозяйства «Знамя Октября» применены штрафные санкции. Но станет ли чиста вода?

В.ЗАХАРОВ.

Л.ПИСКАРЕВА, общественный корреспондент «Коммуны». Самара - Воронеж.

СВЕТСКАЯ ХРОНИКА

Новый ночной клуб под названием «Фелини» открылся в помещении спортивного комплекса «Олимпийский» в Москве. Скорее всего, это будет элитарный клуб, работающий только ночью и без выходных. Организаторами являются фирма «ЛИС'С» и некая западная фирма.

У певицы Лэди Данс появилось новое романтическое увлечение. Ее новый поклонник недавно подарил ей спортивный самолет. Супруг, композитор и продюсер певицы Леонид Величковский пребывает в депрессии - мало недавнего ограбления, так теперь и жену увядает. Пресловутый самолет особенно раздражает Величкового. После разлада с Лэди он больше не пишет для нее песен, и поэтому карьера певицы находится в некоторой опасности.

Светлана Владимировская и ее муж и директор Марк Большой ожидают пополнения семейства. В связи с этим певица решила отказаться от активной концертной деятельности и ограничиться студийной работой над новым альбомом «Город снов». Рождение ребенка ожидается в марте. Марк больше хочет дочку, Светлана - сына.

Жена Виктора Салтыкова Ирина в нем не хочет отдавать от мужа. Ирина Салтыкова продолжает работу над записью своего первого альбома. Песни для певицы написал Олег Молчанов.

«Этот человек - дьявол. Я хочу, чтобы он умер». Эти слова сказала о Марлоне Бранд его дочь Чейени в связи с выходом в свет автобиографии Брандо. Чейени по-прежнему винит отца в смерти своего любовника Дага Дролле, хотя официально убийцей был признан ее сводный брат Кристиан. «Он - сообщник», - сказала Чейени об отце. «Я хотела бы, чтобы он попал в тюрьму».

Итальянский певец Адриано Челентано терпеть не может лесбиянок. В одной из его песен есть такие слова, обращенные к женщинам: «Если вы любите друг друга, что же делать нам, мужчинам!» В одном из интервью Адриано признался, что «лесбиянки приводят его в бешенство». И посетовал, что представительницы прекрасного пола все больше теряют женственность - носят брюки, работают менеджерами.

Пьер Ришар в свои шестьдесят лет приобрел новое хобби. Он стал владельцем обширных виноградников и виноделом-любителем. Теперь Пьер готов все свободное время возделывать свои виноградники. Торговая марка продукции Ришара - «Шате Бел Эвек». Ну, а когда кончается время сбора плодов, Пьер Ришар снова выходит на театральные подмостки. Как и все стареющие звезды, сделавшие себе карьеру в кино, ныне он больше тяготеет к театру, который дает ему возможность иметь живое общение со зрителем.

Верховный административный суд Португалии вынес решение, в соответствии с которым было заморожено строительство дома, принадлежавшего Клоду Пикассо. Младший сын выдающегося испанского художника Пабло Пикассо решил возвести особняк в живописном местечке Алгарве на юге страны. Местные власти, однако, ссылаясь на то, что Алгарве входит в экологически охраняемую зону, запретили строительство дома. Клод обратил в высшие судебные инстанции, отметив, что уже вложил в строительство более миллиона долларов. Верховный суд не принял во внимание никакие доводы и вынес окончательный вердикт о запрете строительства, но подлежащий ни обжалованию, ни пересмотру.

Состоялось бракосочетание американ-

ской кинозвезды Вупи Голдберг со своим старым другом Лайом Трахтенбергом, профсоюзным работником. С ним она познакомилась несколько лет назад на съемках. На свадьбе присутствовало много знаменитостей, в том числе Арнольд Шварценеггер и Мелани Гриффит.

Недавно на Лондонском аукционе за 62 тысячи долларов был продан несессер, принадлежавший Наполеону Бонапарту, и в нем - инструменты его зубного врача. Предполагалось, что несессер с золотыми инструментами был приобретен бароном Ротшильдом в 1815 году у солдата, который взял его из багажа императора во время битвы при Ватерлоо.

Эта помолвка стала событием года. В качестве свадебного подарка сын русских эмигрантов, самый богатый иллюзионист в мире 37-летний Давид Коперфильд подарил своей красавице-невесте супермодели Клаудии Шиффер чистой воды бриллианты в четыре карата. Давид выступает в Лас-Вегасе 20 лет, и ныне его состояние оценивается в 46 миллионов долларов. По классификации самых богатых людей шоу-бизнеса, журнал «Форбс» ставит его после Стивена Спилберга и Кевина Костнера, но перед Майклом Джексоном и Мадонной. Он владелец единственной в мире коллекции магических предметов, самые ценные экземпляры которой принадлежали легендарному Гарри Гудину.

Бывший премьер-министр Англии Маргарет Тэтчер, несмотря на весь свой дипломатический опыт, не может спастись от развода своего любимого сына Марка. Ее невестка, 33-летняя Диана, собирается покинуть Англию, увозя с собой внуков Маргарет - 5-летнего Майкла и годовалую Аманду-Маргарет.

КОНСОРЦИУМ ПРЕССЫ
для «Коммуны»

ПОД МУЗЫКУ ВИВАЛЬДИ...

Все в этот вечер в зале Воронежской филармонии было как на обычном субботнем абонементном концерте: серьезные постоянные слушатели, симфонический оркестр с солидным «импортным» дирижером, и все-таки атмосфера была иной. Да и зал набит вплоть до приставных кресел, причем публикой явно неординарной - пышные «хвостики», бантики, сверкающие радостным ожиданием глаза... И мамы будущих музыкальных (то знает?) знаменитостей...

Не знаю, кто придумал этот весьма смелый эксперимент, но честь ему и хвала: с симфоническим оркестром - впервые в жизни! - играли учащиеся Воронежской средней специальной музыкальной школы. И снова мы убеждались: при всех сложностях своего нынешнего

существования школа готовит крепких профессионалов, которых после, конечно, дальнейшего обучения и при неустанной работе предстоит вернуть судьбы русского исполнительского искусства.

Двенадцатилетняя Дина Бортникова играет первую часть скрипичного концерта Вивальди - и зал чуть удивленно замирает. Выкатывается на сцену ксилофон, ведущая объявляет: «Чайковский. Скерцо» - в публичке легкий скепсис. Произведение, исполняемое скрипачами, певчим «струнным» звуком, - и ударный инструмент! Но Дима Кудрявцев легкими касаниями «колокольчиков» инструмента сметает все сомнения. Ксилофон звенит, поет, звуки сливаются в кантату, и на чуть смущенного исполнителя обруива-

ется настоящая овация. Прелестно прозвучала соната Э. Грига «Из времен Хольберга» в исполнении струнного камерного оркестра школы, очень серьезно и «взросло» играл первую часть красивой и популярного концерта для скрипки с оркестром Василия Кувакина. И завершило программу теплое и очень техничное исполнение 1-й части фортепианного концерта Грига восьмиклассницей Светланой Репниковой. Снова цветы, аплодисменты, улыбки.

И еще в памяти - доброе лицо дирижера из Германии Фолькмара Фриче. Любезно согласившись играть с детьми, он уверенной рукой вел оркестр, чутко прислушиваясь к юным солистам, и потом «вывел» их к публике, как взрослых, без умиления, но с добрым светом в глазах.

Умиление, впрочем, было, пожалуй, только на лицах родителей и родственников играющих и сидевших в зале вудеркиндов. Остальные же слушатели просто по достоинству оценили концерт и сказали спасибо его организаторам. Жаль только, что по канонам академических концертов не были названы имена педагогов (кроме руководителя камерного оркестра Я. Лещинера). Исправлю эту оплошность: Дина Бортникова учится у Татьяны Георгиевны Константиновой, Дима Кудрявцев - у Владимира Павловича Шабанова. Педагог Васи Кувакина - Светлана Сергеевна Уварова, а Светы Репниковой - Валерий Степанович Волков.

Елена РАГОЗИНА.

ПО ИМЕНИ ТАЛАНТ

Трудно сказать, кто из больше: художник или архитектор. С именем Яновского тесно связано воссоздание старых и возведение новых памятников культуры, архитектуры Воронежа, определение его художественного облика. А еще Яновский - пейзажист. У него свое многогранное восприятие жизни. Лирическую упрямость и обязательную гражданственность, любовь к Отчизне отражает мастер. Но что бы он ни творил - работал карандашом или кистью - это всегда талантливо.

Впрочем, можете убедиться сами, если посетите выставку пейзажей главного художника Воронежа Леонида Яновского. Она открылась в музее имени Крамского: пр. Революции, 18.

Спорт НА СКАЛАХ

Четверо воронежцев в составе сборной России выступили на юношеском первенстве мира по скалолазанию в Германии, Лейпциге. Мастер спорта Людмила Пашкина, Наташа Лукьянова, Женя Рыбалкин в своих возрастных группах вошли в десятку сильнейших. Мастер спорта Сергея Нурмаатов среди юношей старшей возрастной группы был семнадцатым.

Участие спортсменов в столь престижных соревнованиях стало возможным благодаря финансовой поддержке администрации области, облспорткомитета и областной станции юных туристов.

К. НЕСТЕРЕНКО.

Ректорат и профсоюзный комитет Воронежской государственной медицинской академии И.Н. Бурденко с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии профессора, доктора медицинских наук

ГРИЗНОВА
Владимира Николаевича
и выражают искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Акционерное общество «Центрторг» глубоко скорбит по поводу скоростной смерти начальника коммерческого отдела

ЧУДИНОВОЙ
Валентины Федоровны
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Курсы обмена валюты в воронежских банках на 14.11.94

	Продажа		Покупка	
	USD	DEM	USD	DEM
«Агроинтбанк»	3254	2230	3070	2030
«Строитель»	3276	2200	3120	2000
«Уральскийторгбанк»	3255	2165	3100	2050
«Кредобанк»	3240	2170	3130	2000
«Энергия»	3270	2150	3140	2050
«Агропромбанк»	3350	2200	3080	2000
Сбербанк	3320	2200	3120	2000
«Петр-1»	3270	2150	3102	1900

Курсы валют на ММВБ на 14.11.94
USD 3118 руб./\$ (+10)
Банковские курсы даны по состоянию на 10.00.
Отдел валютных операций ИБ «Агроинтбанк».

Инвестиционная компания ХОПЕР

Хопер сообщает курс акций на 15 ноября 1994 года

Покупка	Продажа
АООТ «Хопер-Негодант»	4783
АООТ «Хопер-Классик»	657

ХОПЕР

Внимание, подписчики!

Вышел в свет очередной том приложения к газете «Коммуна» - книга «Энциклопедия быта». В этом объеме (570 стр.) иллюстрированном издании читатели смогут найти ответы на самые разные жизненные вопросы: как построить дом и отремонтировать квартиру, как правильно эксплуатировать бытовую технику и хранить продукты, как уберечь себя от недугов, научиться шить и вязать, обиходить дачный участок и ознакомиться с правилами хорошего тона и т.д., и т.п.

Первый пункт реализации «Энциклопедии быта» открыт при нашей редакции по адресу: ул. Генерала Лизюкова, 2, 2-й этаж, с 10.00 до 16.00, кроме субботы и воскресенья. При покупке книги при себе необходимо иметь квитанцию об оплате подписки на газету «Коммуна» на второе полугодие 1994 года. Стоимость «Энциклопедии быта» для подписчиков «Коммуны» - 3000 рублей, в книжной торговле - цена свободная.

Напоминаем, что у нас все желающие смогут также приобрести еще два тома приложения к газете «Коммуна» - книги Э. Берроуза. Цена двухтомника - всего 800 рублей.

С 15 ноября реализуем семена помидоров от Н.С. Быханова, а также его брошюру «Почти все о томатах». Торопитесь: время посадки не за горами, а цены растут быстро...

Все справки по тел. 13-59-67.

Представительство АМО ЗИЛ

Реализует:

- самосвалы
- бортовые
- фургоны
- тягачи
- шасси

Поставляем:
а/м КАМАЗ, УАЗ всех модификаций; автокраны на любой базе; сельхоззапчасти; технику (ЗО-2626, ЗО-2621, МТЗ-80, 82); строительную и спецтехнику.

394000, г. Воронеж, ул. Никитинская, 14 «А», к.17.
Тел. (0732) 52-69-80.

С доставкой

разборные металлические гаражи

3х6 м и 3,3х6,4 м.

Тел. 57-37-89, с 9 до 20 часов.

Издательство «Инфа» предлагает своим подписчикам:

12-й, 13-й тома собрания сочинений Г. Борна;

3-й, 4-й тома серии «Сказки народов мира»;

1-й том собрания сочинений У. Шекспира.

Новые поступления:

4-й том собрания сочинений А. Дюма;

1-й том сказок «Тысяча и одна ночь».

Книги можно получить по адресам:

магазин «Отчий край» (ул. Г. Лизюкова, 38);

магазин № 36 (пр. Революции, 33, «Дом книги», 2-й этаж);

гостиница «Бристоль», ком. 402 (пр. Революции, 43).

Телефон 55-47-90.

АО «Лана» продает садовые домики, готовые бани, доски 25-50 мм.

Требуется плотник.

Тел.: 27-02-44, 27-44-41.

Русский Дом Селенга

*** Русский Дом Селенга возьмет в аренду помещения под представительства в Северном микрорайоне.**

*** Русский Дом Селенга объявляет на конкурсной основе прием лиц с высшим образованием для работы в агентствах.**

Мы всегда рады вам и ждем вас в своих представительствах:

Центрального района:

- * ДК им. Ленина, ул. К. Маркса, 67. Тел. 56-96-37;
- * к-тр «Спартак», пл. Ленина. Тел. 56-11-33;
- * ул. Рабочий городок, 1/52 (Девичок). Тел. 55-75-70.

Коминтерновского района:

- * ДК машиностроитель, ул. 9 Января, 108. Тел. 16-32-30;
- * ДК з-да им. Коминтерна, Московский пр-т, 9.

Железнодорожного района:

- * ДК «Электроника», ул. Переверткина, 7. Тел. 23-25-02.

Ленинского района:

- * Госцирк, ул. Моисеевск, 2;
- * ДК им. 50-летия Октября, ул. Ворошилова, 19. Тел. 34-84-98.

Советского района:

- * Клуб юных космонавтов, ул. О. Дундича, 25. Тел. 31-82-25;
- * «Экрансервис», ул. Перхорова, 2. Тел. 31-79-66.

Левобережного района:

- * ДК з-да им. Кирова, Ленинский пр-т, 2. Тел. 49-42-80;
- * ДК шинного з-да, ул. Ростовская, 39. Тел. 44-58-79.

г. Лиски, Дом быта, ул. Чапаева, 2. Тел. (291) 2-48-34;

г. Острогжск, дирекция кинотеатра, ул. Крамского, 2. Тел. (275) 2-18-99;

г. Семилуки, ДК огнеупорного завода, ул. 25 лет Октября, 26. Тел. 2-09-97;

г. Россошь, ср. школа № 2, ул. Пролетарская, 61. Тел. (296) 2-02-43;

г. Борисоглебск, Северный микрорайон, 41. Тел. (254) 3-31-43.

Режим работы: с 9 до 18 часов ежедневно, перерыв в 11.30 до 12.

Воронежское отделение Донского регионального филиала АОЗТ РДС.
Телефон для справок (0732) 564-813.
Контактный телефон (0732) 233-233.

НАДЕЖНОСТЬ-КАЧЕСТВО ЛИДЕРА

КОПИРОВАЛЬНАЯ ТЕХНИКА КОМПЬЮТЕРЫ ОФИСНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

КРИСТА

ВОРОНЕЖ, ПР-Т РЕВОЛЮЦИИ, 33
ТЕЛ. 48-26-03, 48-26-90, 48-44-81.

официальный дилер XEROX фирма КРИСТА

Финпром

Россия

Мы обеспечены производственным потенциалом!

Выплачиваем по срочным договорам 20,4% ежемесячно. Заключаем договоры на 1-3 года, а также с поэтапной выплатой авансов.

ВАШИ ДОСЯГАЮТ - НАШИ УСПЕХИ!

Адрес представительства:
ул. Кольцовская, 36, о/с № 36
пр. Революция, 25, Главлоттент;
Ленинский пр., 36, о/с № 33 (вход со двора).

Тел. 44-29-02.

ООО предприятие «Дело» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Срочно сдать 1-комнатную квартиру в Советском районе на продолжительный срок, недорого. Тел. 13-19-74.

Куплю участок или участок с ветхим строением в районе Чертовицка, рядом с рекой. Тел. 16-34-50.

Продано с доставкой сталь листовая (2 мм/14 мм). Тел. 57-37-89.

УЧРЕДИТЕЛИ:

редакция газеты «Коммуна», Ассоциация экономического взаимодействия областей Центрально-Черноземного региона «Черноземье», Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 17 декабря 1993 г. Регистр. № 012249.

Исполняющий обязанности главного редактора **В. И. ЖИХАРЕВ.**

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Приемная редактора - 13-72-32;
служба информации - 13-37-05;
отдел новостей и соц. проблем - 13-26-18;

ОБЪЕЗДАТЕЛИ:

- 13-28-02 (автолента);
- 13-70-02 (экономист);
- 13-24-20 (культура, образование);
- 13-27-90 (литература и искусство);
- 13-06-45 (право);
- 13-64-14 (аграрные вопросы);
- 13-27-88 (семья);
- 13-78-36 (мораль);
- отдел иллюстраций - 13-07-97;
- СОБКОРЫ:
- в р. п. Анна - 2-29-92;
- в г. Богучаре - 5-28-52;
- в г. Борисоглебске - 2-42-25;
- в г. Лиски - 2-49-03;
- в г. Россоши - 2-29-06;
- в г. Семилуки - 2-29-09.

Отдел объявлений - 13-32-20,
отдел рекламы - 13-13-09, 13-29-02.

Редакция в соответствии с законодательством о печати рукописи и письма читателей использует по своему усмотрению. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все претензии - к рекламодателю.

Газета распространяется в Воронежской, Белгородской, Курской, Липецкой, Орловской и Тамбовской областях.

Выходит 5 раз в неделю, 260 номеров в году. Тираж 109582

Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

Издательско-полиграфическая фирма «Воронеж» 394000, проспект Революции, 39. Индекс 51160.

Заказ № 2371

Адрес редакции:
394053, г. Воронеж,
ул. Генерала Лизюкова, 2.
Факс 13-32-20.